

# 忠诚铸就金色盾牌 奉献书写平安答卷

鄂尔多斯市达拉特旗人民政府副旗长、公安局党委书记、局长●闫学军

2022年,鄂尔多斯市达拉特旗公安局在达拉特旗委、政府和鄂尔多斯市公安局的坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实践行“以人民为中心”的发展思路,主动担当作为,全力以赴完成了防风险、护稳定、促发展、战疫情等各项工作,着力增强人民群众安全感、获得感、幸福感。

## 强化打击整治 严厉打击各类违法犯罪

一年来,达拉特旗公安局始终坚持党对公安工作的绝对领导,坚持全面从严管党治警,以队伍的绝对忠诚捍卫政权的绝对安全。始终把维护社会稳定作为实现人民群众对美好生活向往的基本前提,强化打击主责主业,社会治安大局持续平稳。今年,全旗刑事、治安案件分别同比下降35.05%、32.57%,破案数和查处数分别上升12.77%、17.64%。破获盗窃、抢劫、寻衅滋事等团伙案件81起,抓获团伙成员20人;破获公安部毒品目标案件1起,抓获走私、贩卖、制造毒品犯罪嫌疑人103人,缴获各类毒品79.3千克;全面完成中央环保督查组交办线索核查任务,共立各类涉环保食品药品刑事案件61起,抓获犯罪嫌疑人75人。破获生产销售伪劣柴油案,涉案价值2000余万元,抓获团伙成员7人;破获生产销售假药案,涉案金额100余万元,抓获犯罪嫌疑人

11人。深入开展“保卫黄河2022”行动,破获系列河道非法采砂案6起,抓获犯罪嫌疑人7人,有力保护了全旗的生态安全和食品安全。电信网络诈骗案件发案数同比下降52.17%,破案数同比上升3.7%,打击145人,同比上升302.78%,50万元以上案件全部破获。常态化开展24小时电话预警+上门劝阻,拨打反诈预警电话17.29万个,劝阻疑似被骗群众5461人次,直接避免经济损失7500万余元;紧急止付银行账户3452个,止付被骗金额1.01亿元;冻结涉案账户1018个,冻结资金1611万元,电信网络诈骗打击治理实现“两升两降”目标。

## 强化治安防控 持续维护社会面安全稳定

进一步织密技防网,争取政府项目资金3900余万元,启动“雪亮工程”建设;科学规划实施巡防等级勤务,严格落实联勤武装巡逻和“1、3、5分钟”快速响应机制,做到“警车常转、警灯常闪、警察常在”,群众安全感显著提升;深入开展“护校安园”行动,严格落实中小学幼儿园高峰勤务机制,“护学岗”实现全覆盖;有效发挥治安检查站维护治安稳定坚固防线和打击流窜犯罪的“桥头堡”作用,各治安检查站抓获违法犯罪犯罪嫌疑人26人,其中上网在逃人员14人。

强化公共安全监管 确保人民群众生命财产安全持续开展道路交通“减量控大”专项整治,144处道路交通隐患全部完成整改,全旗道路交通事故四项指标全部下降;持续加强枪支弹药、危险化学品、散装汽油等危险物品管控,共收缴枪支4支、弩1把,子弹636发;对全旗6个标准易燃易爆物品“两库”、17辆危化品、爆破作业现场实现了全程可视化管理,工作经验在全市得到推广。坚持“生命至上、人民至上”,全体民警辅警日夜奋战在抗击疫情最前沿,790名民警辅警连续11个月坚守在堵卡查控、社会面管控、隔离酒店、核酸采样点等岗位上,60名流调溯源民警连续加班70个日夜,坚持到了病毒减弱的最后时刻,筑牢了全旗人民生命健康的安全防线。

## 服务经济发展 全力营造法治营商环境

一年来,达拉特旗公安局精准把握社会发展战略定位,以市场化、法治化为方向,推进公安“放管服”改革,为全旗经济社会发展营造优质的法治化营商环境。深入推进“迎接二十大、优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动,建立跟进服务全旗重点项目建设工作机制,用心用情为群众和企业纾困解难。共召开开门纳谏座谈会30次,归纳汇总收集意见建议18条,制定整改措施40条;成功化解涉

企矛盾纠纷50余起,侦办涉企经济案件8起。深化户籍制度改革,取消大中专院校毕业生落户限制,积极协助企业办理人才引进落户手续。

## 改革持续发力 全力打造智慧民生警务

推行户籍管理服务“5+1”模式,新生儿落户“一件事一次办”、身份证异地办理、“二十四小时”自助服务,持续深化智慧警务建设,上线运行“互联网+政务服务”平台,身份证异地申领、自助受理等8类35项业务实现全旗通办、一键办结,38项业务审批时间缩短50%。社区警务改革持续发力,以“枫桥经验”为引领,打造了“警务+政务”“警格+网格”一体化运作新模式,走出了一条民警融入社区、警务融入群众的新路径,基层警务更接地气,平安更有底气。

2023年,达拉特旗公安局将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大精神,解放思想、奋发进取,把学习宣传贯彻党的二十大精神激发出的政治热情转化为做好公安工作的强大动力,以党的政治建设为统领,以维护社会政治稳定为主线,持续提升基层治理水平,用忠诚和奉献筑牢平安防线,奋力谱写新时代守护人民美好生活的高质量答卷。

《中华人民共和国妇女权益保障法》于1月1日起施行。本次修订是继2005年、2018年两次修改后的一次全面修订。新修订的妇女权益保障法有哪些亮点?对社会发展有什么意义?下一步将如何推动该法律的实施?专家对这些问题进行了解读。

## 立法回应社会关切 扩大人身安全保护令的适用范围

近年来,妇女权益保障法的修订受到社会广泛关注。北京大学法学院教授、全国妇联执委马忆南在接受人民网采访时表示,新修订的妇女权益保障法从九章61条增至十章86条,对宪法、刑法、民法、行政法、诉讼法中关于妇女权益保障的重要内容进一步细化,对近年来妇女权益保障领域的热点、难点问题予以了回应。

“妇女权益保障法在一些领域有重大突破,在实现男女平等与保障妇女权益方面必将产生广泛而深刻的社会影响。”马忆南说,例如,妇女权益保障法第八条,增设开展政策法规“男女平等评估”,有利于在政策法规制定过程中,及时发现其对妇女权益的影响,将妇女的权益和需求纳入立法和政策制定的过程。

妇女权益保障法第二十九条明确:禁止以恋爱、交友为由或者在终止恋爱关系、离婚之后,纠缠、骚扰妇女,泄露、传播妇女隐私和个人信息。“该规定加强婚恋交友关系中的妇女权益保障,扩大人身安全保护令的适用范围。相比较事后且有限的救济而言,这一规定就为分手后的各种纠缠提供了很好的事前救济方式,能最大限度有效减少侵害妇女权益事件的发生。”马忆南进一步举例。

## 促进妇女全面发展 保障适龄女性未成年人完成义务教育

“从整体上看,妇女权益保障法从政治权利、人身和人格权益、文化教育权益、劳动和社会保障权益、财产权益、婚姻家庭权益六个方面,进一步完善和加强了对妇女权益的保障,促进妇女全面发展。”马忆南说。

妇女权益保障法将原第六章的章名“人身权利”修改为“人身和人格权益”。马忆南表示,这一章节的内容,细化了对妇女生命健康权的保护措施,列举了性骚扰的常见情形并规定了学校和用人单位应当采取的预防和制止措施,扩大了人身安全保护令的适用范围,增加了建立妇女健康服务体系、提供妇女特殊生理期健康服务、建设满足妇女基本需要的设施等新内容。

在文化教育权益方面,马忆南认为,妇女权益保障法补充和完善了保障适龄女性未成年人接受并完成义务教育的相关规定,明确政府、学校采取有效措施,保障女性平等享有接受义务教育的权利和机会。

## 保障妇女平等就业权 不得在招聘中以性别为由拒绝录用

性别歧视是一个不容忽视的社会问题。马忆南表示,妇女权益保障法加强了对妇女平等就业权的保障,以“禁止排斥、限制妇女依法享有和行使各项权益”来界定和解释歧视妇女的含义,要求消除对妇女一切形式的歧视,包括性别歧视。

“妇女权益保障法明确了对职场性别歧视问题的干预态度。”马忆南说,该法禁止用人单位在招录、招聘中以性别为由拒绝录用、聘用妇女或者差别化地提高对妇女录用、聘用标准并列举了五种性别歧视行为;禁止用人单位因怀孕等降低女职工福利待遇,限制晋职晋级评聘专业技术职称和职务,有利于保障女职工的权益。

除了招聘环节,妇女权益保障法新增了第四十九条:人力资源和社会保障部门应当将招聘、录取、晋职、晋级、评聘专业技术职称和职务、培训、辞退等过程中的性别歧视行为纳入劳动保障监察范围。

“人社部门将就业性别歧视行为纳入劳动保障监察范围,以强制性措施强化对平等就业的保障力度,增强执法力度。”马忆南解释道,此外,各级人民政府和有关部门要完善就业保障政策措施,防治就业性别歧视,为妇女创造公平的就业创业环境。(周静圆)

# 传统文化与实践经验的碰撞 是最好的共鸣

鄂尔多斯市杭锦旗司法局局长●吉雅图

我通过工作与生活的实践和大家分享的话题是传统文化与实践经验的碰撞是最好的共鸣。

2000年我参加工作,当时工资比较低,我一边靠仅有的工资维持着自己的生活,一边帮父母供弟妹上学,感觉一股无形的生活压力重重的袭来。

有一天,我偶尔读到了《孟子》这本书,其中蕴含的生活哲理对我的触动很大,并由此产生了心灵上的共鸣。读完这本书之后,我感觉受益匪浅,开始不再畏惧各种困难,信心十足的拥抱每一个灿烂的日出。后来,我又有幸读了孔子、老子、庄子等圣贤的著作,让我的思想再一次得到了启迪和升华,这也是让我能够坚持在基层工作13年的一个重要因素。基层是我成长历练的地方,基层是我理论联系实际的最好舞台,令人难忘和怀念。在基层工作时,我对一切都感到新鲜,对一切都十分感兴趣,心中无杂念,思量和学习不同领导不同的工作作风与他们的工作才能,久而久之,我从一个初涉社会的旁观者逐渐融入了社会这个大家庭,变得敢于接受挑战,写作能力和其他工作能力都上了一个台阶。

13年的基层工作经历,告诉了我一个深刻的道理,就是理论一定要联系实际。要提高主体认识能力,必须深入基层密切联系群众,去亲身体会反复磨练,这个认识也许是通过漫长的基层实践得来的,必须是漫长的,唯有如此,你的能力、观点和方法才能有所发展,知识和经验才能有所提高,情感、意志、性格和心理素质等才会因环境和条件的影响而有所改变,这也就是主体认

识能力。马克思主义辩证唯物主义有一个很重要的思维,就是要发挥人的主观能动性,唯有如此,我们才能在改造客观世界面前赢得主动。

以上就是我通过学习传统文化,读先秦诸子的经典著作结合个人工作经历的一些粗浅看法。

经典永远是经典,是一个民族最有价值最有意义的精神食粮,他们关心的是人类永恒的问题,如什么是人生、什么是幸福?这样一些问题永远回答不完,我们现在还会问同样的问题,没有终极答案。我从孔子那里读到了一颗爱心,这个爱心叫“仁”,我从孟子那里读到了一股正气,这股正气叫“义”,从老子、庄子、荀子那里也读到了人生智慧,学会了辩证法、人与自然要和谐共生和进取心等积极向上的价值观。

经典教给我们的东西是需要我们自己去实践才能够得到的东西,经典并不能直接赐给你所需要的东西,无论我们走什么样的路,你只要勤奋自强不息,你只要坚持不谢地去寻找适合你的东西,你最终一定能够实现你的愿望。经典不能赐予你直接需要的东西,而是指引你行走的方向,一个气球能够升起,是因为气球里充满了氢气,当一个人能够得到全面提升的时候,是因为他内心有一个自强不息的信念,这个信念就来源于我们传统文化的经典著作,这也是我与大家分享传统文化经典著作的个人心得。我觉得大家有时间多读读中华传统文化经典著作,如果你走近它,相信你一定会深深地爱上它,并会让你受益匪浅,因为它的精神食粮似蕴含无穷宝藏的大海,让你取之不尽用之不竭。

# 为妇女全面发展提供坚实法治保障

新修订的妇女权益保障法施行